

BANES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre . 5'00
Número del día 10 céntimos;
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Tristes perspectivas

Repetidas veces nos hemos ocupado en estas columnas de la emigración española a las Repúblicas de la América del Sur, procurando con nuestras modestas fuerzas convencer a los engañados por halagüeñas promesas de que la situación en aquellos países es verdaderamente deplorable.

Aquí, en la madre Patria, la vida podrá ser muy penosa, muy miserable; allende los mares es verdaderamente insupportable.

«El Diario Español», de Buenos Aires, ha publicado recientemente un artículo que importa conozcan cuantos españoles piensan emigrar a la Argentina.

Se advierte en dicho artículo que en aquel país es sumamente difícil encontrar trabajo, sobre todo a las personas de clase media.

En todo trabajo de escritorio, clases y mostrador, está colmada la demanda y de tal modo excedida por la oferta, que se registran muchos casos de jóvenes instruidos que tienen que colocarse como pinches de cocina, de tenedores de libros que son cobradores de tranvías y de otros muchos que recurren a ocupaciones muy modestas.

La mayor parte de los que van en estas circunstancias, tienen que regresar inmediatamente.

«Debe impedirse,—dice «El Diario Español»—que vengán otros nuevos emigrantes a labrar su desgracia y aumentar el número desengañados, por lo cual es necesario quitar lealmente toda ilusión a los que preguntan desde la Península; pues es preferible matar muchas ilusiones, a que, con ellas, perezca luego un hombre».

No es solamente la clase media, sino los obreros manuales que emigran a la Argentina, los que sufren las consecuencias del error.

Lo mismo que en la Argentina sucede en el resto de la América española.

Al señor Gobernador civil

Sobre la Fiesta del Arbol

Toda la Prensa diaria de Cádiz, fué invitada al solemne acto verificado el sábado, y cuyo patrocinador era V. E.

Nuestra publicación no lo fué y, si sólo en esta ocasión hubiera ocurrido esto, no nos quejaríamos, pues ni olvido cualquiera lo tiene, pero se ha repetido con lamentable asiduidad y, precisamente, desde que representa al Gobierno el señor Fernández Jiménez, no hemos sido invitados a NINGÚN ACTO organizado por la primera autoridad.

Es lamentable que esto ocurra y que se nos postergue de esta forma pues aunque nos desenvolvamos en una pequeña esfera, no por eso creemos merecer el desprecio de nadie, máxime sin haber dado lugar a ello.

La Fiesta del Arbol y la Escuela del «Ave María»

Aunque, como antes decimos, no fuimos invitados a la Fiesta del Arbol, copiamos de un colega de ayer la siguiente información, que hacemos pública solo por enaltecer lo que en sí representa el acto.

Hé aquí dicha información:

Apesar de lo desapacible del día, no dejó de tener solemnidad el acto de la Fiesta del Arbol y bendición de los terrenos en donde ha de instalarse la Escuela del «Ave María».

Al lado de la Barriada Obrera, se había levantado la tribuna que ocuparon los invitados.

Estaba exornada con guirnaldas de yedra y colgaduras de los colores nacionales.

También en el terreno señalado se habían colocado berlingas, que lucían gallardetes.

A las dos de la tarde, hora señalada para dar comienzo a la fiesta, comenzó a llover por lo que el ingeniero jefe de montes don Manuel Fernández de Castro, dispuso que los grupos de alumnos que ya habían concurrido y se encontraban ocupando los sitios que se le había señalado, se trasladaran a los departamentos desocupados de la Barriada Obrera, a fin de que se guarecieran del agua.

Poco después cesó la lluvia volviendo entonces los alumnos a ocupar sus puestos.

En los alrededores del indicado terreno se encontraban guardando el orden, parejas de la guardia civil de caballería e infantería, de la policía, guardia de seguridad y municipales.

Próximamente las dos y media, llegó en carruaje el señor gobernador civil acompañado de su familia.

Entre los concurrentes, recordamos haber visto, a los señores don Fernando Portillo, don Manuel Fernández de Castro, don Enrique León.

Don Arturo Marengo, Hermanos de la Doctrina Cristiana, Delegado Regio de Turismo don Pelayo Quintero, Arquitecto provincial don José Romero.

Jardinero de ciudad don Antonio Sardá, presbítero Sr. Gómez Mora, jefe de policía don Agapito Fernández, don Emilio Almanza y familia.

Secretario particular del señor gobernador civil don Francisco Marto, don Waldo Seris y familia, don Carlos Barrié y señora, don Eugenio Ramos Boix y familia.

Sr. Director de Correos y familia, por el Cabildo Catedral los canónigos señores don José M.ª Cortes y don Pedro Pérez Moreno.

Don Francisco Aramburu, don Tirso Alonso y familia, don Mauricio Merino y familia, teniente de la guardia civil, señor Colombo.

Don Juan Carrillo Guerrero, don Angel A. Ferrer, don Fernando Muñoz Beato, teniente de seguridad, don Juan Villarreal.

Don Juan A. Gómez Aramburu y señora, señor Diaz Rocafall (hijo), don Rafael Villalobos, don José Barroso Calzadilla y familia.

Don Juan Gómez Eizaguirre, don Melquiades Armagro, señor Alcina, oficial administrativo de la Junta de Instrucción pública señor Tellez.

Don Fernando García de Arboleya, don Antonio Lupión, don Federico Sahagun, don Miguel Aguayo, don Benjamín López Aldazábal.

Don Juan Lahera, don Manuel García Noguero, don Luis Beltrami, don Angel Gómez, don Ignacio Lizaur, don Juan Monserrat y señora, alcalde de la capital don Sebastián Martínez de Pinillos, médico don Antonio de la Rosa.

A las dos y media llegó a los terrenos de la «Escuela del Ave María», el excelentísimo señor Obispo, acompañado de su secretario el canónigo don José Canals y Lagares, y del muy ilustre señor rector del Seminario Conciliar y arcedia-

no de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Flórez Cárdenas.

El prelado fué recibido en la puerta por el señor Gobernador civil y otras personalidades.

Su excelencia se dirigió seguidamente a la tribuna, ocupando el lugar preferente que ya le estaba destinado.

Hemos de decir algo del terreno y de los trabajos efectuados en el mismo para la instalación de la «Escuela del Ave María».

El plano, en conjunto, forma una rotunda, en el centro distribuida en seis grupos, para efectuar las plantaciones de árboles, que son eucaliptus, cassuarinas y acacias horridas.

Se deja para más adelante la construcción de cuatro parterres, que darán frente al edificio que en su día será escuela.

Forma además el perímetro del terreno, a partir de la antedicha rotunda, cuatro calles, formando una cruz de San Andrés, en cuyos extremos están señalados cuatro grandes óvalos para otras tantas clases de alumnos.

La obra realizada hasta hoy ha estado bajo la dirección del jardinero de ciudad D. Antonio Sardá y del arquitecto provincial D. José Romero.

En la parte que en dichos terrenos sirvió de noria a la huerta, se colocará el molino de viento.

Ya hemos dicho que cada colegio tenía señalado el sitio que habían de ocupar marcado con una tablita que tenía inscripto el nombre del colegio.

Concurrieron por tanto las Escuelas Cristianas de San Miguel, Sociedad de Amigos del Arbol, Escuelas nacionales, Colegio de Catequesis, Colegio de San Expedito, Colegio Asilo de la Compañía Trasatlántica, Colegios de San Agustín, de San Joaquín, de los Salesianos, del Corazón de Jesús, de San Francisco de Paula, de San Gonzalo, de San Felipe Neri, Escuelas Cristianas de Nuestra Señora del Rosario, Centro Católico de Obreros, Colegio del Beato Diego José de Cádiz, de San Luis Gonzaga, de los Marianitas, Politécnico, de San Pedro Apóstol, del Centro de la Compañía Trasatlántica, Colegio Institución Gadihana de Enseñanza.

A las tres menos cuarto, bendijo el Sr. Obispo los terrenos que ha de ocupar la Escuela del «Ave María».

Dijo que ésta se levantará con la ayuda Dios y de los hombres y que la Iglesia concurría a este acto, con muchísimo gusto, invitada por el gobernador y lo que debíamos hacer todos era pedir la bendición al Cielo, para que esta obra de María Santísima, de verdadera cultura cristiana, se lleve a la práctica.

Agrega que la Escuela del «Ave María», es la más completa, porque tiene la cultura espiritual y cristiana; la higiene, el desarrollo físico de la juventud y la vigorización de ésta.

Hizo elogios del fundador de las Escuelas del «Ave María», padre Manjón, de quien—dijo—es un verdadero sacerdote de la Iglesia y que ha realizado una de las más admirables obras de España, seguramente inspirado por Dios.

Exhortó a todos los presentes para que levanten sobre sus corazones a la Reina de los Cielos, la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada y a la del Rosario, Patrona de Cádiz y llevar a su Trono resplandeciente un Ave María, que fué rezado por todos los presentes.

Después de orar el Prelado breves momentos dió su bendición.

Seguidamente, el señor gobernador usó

también de la palabra, agradeciendo a todos los presentes la asistencia al acto.

Recordó que el padre Manjón ha sido su maestro; que es una gloria de España.

Terminó deseando que esta obra comenzada se termine al calor de los gaditanos y dando un viva a España, a Cádiz y al Rey, vivas que fueron contestados, así como otros dados al gobernador.

Inmediatamente el señor obispo, descendió de la tribuna, plantando uno de los arbolitos y otro el señor gobernador.

Retiróse el prelado, acompañado del muy ilustre señor arcediano de esta Santa Iglesia Catedral don Manuel Flórez y Cárdenas y del canónigo don José Canal, siendo despedido por las autoridades y personalidades asistentes.

Después verificóse el reparto de meriendas, en número de mil, que fueron distribuidas por grupos.

Iban encerradas en elegantes cajitas de cartón y se componían de pan, jamón, carne fiambre, queso, pasteles, naranjas y caramelos.

El Sr. Freire, envió una cantidad de botellas de cerveza, de su fábrica.

Las señoras, señoritas y demás concurrentes, fueron invitadas con champagne y pastas.

La banda de música del Regimiento de Pavia, amenizó el acto, interpretando, entre otras composiciones, las siguientes:

Paso doble, «Manzanilla Gloria».

«Método Górritz».

«Poutpoutrrit», de aires andaluces.

Terminada tan interesante fiesta, pasaron los invitados a presenciar el «match» de «foot-ball» que se verificó en los glaciés, para disputarse la copa, regalo del Gobernador.

El Sr. Gobernador y otros señores fueron invitados por el apoderado de la Compañía Trasatlántica Sr. Barrié, para visitar el vapor «Manuel Calvo, atracado al muelle Reina Victoria, donde fueron espléndidamente atendidos.

NOTICIAS VARIAS

Congreso

La Comisión Organizadora del Congreso nacional de la Prensa no diaria, (Aragón 230 Barcelona) ha empezado a distribuir Títulos con los notas e instrucciones de la reducción de las Tarifas de ferrocarriles, a favor de los Congresistas.

También prepara un hermoso folleto con itinerarios para visitar los lugares más notables de la artística e industrial ciudad, detallando minuciosamente el programa de festejos; del 8 al 12 de Febrero, con todos los datos útiles, respecto a hoteles, coches, horarios y cuanto pueda interesar a nuestros visitantes, en cuyo obsequio intervendrán importantes Entidades.

En la última semana se han recibido las siguientes adhesiones.

«Industrias, e Invenciones», «Africa», «Gaceta de Obras Públicas», «España Automóvil y Aeronáutica», «Vida Marítima», «Gaceta de los Caminos de Hierro», «España Comercial», «Revista de Economía y Hacienda», «La Industria Pecuaría», «Las Canarias», «Gaceta Jurídica de Guerra y Marina», «Nuestro Tiempo», «El Mundo Militar», «Nueva Academia Heráldica», «Noticiero Granadino», «Hojas Selectas», «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad», «El Explorador», «El Imparcial», «Asociación de la Prensa», de Sabadell, y «Asociación de la Prensa Científico Profesional de Madrid».

Aviso á los corresponsales

El éxito verdaderamente extraordinario que ha obtenido nuestra nueva Biblioteca «Juventud», ha hecho que se vendan en menos de ocho días todos los ejemplares del volumen 1.º y que no hayamos podido servir los pedidos que últimamente se nos han hecho.

Como suponemos que al poner á la venta el volumen 2.º habrá sucesiva demanda de «Aventuras de un buzo», advertimos á nuestros Corresponsales que está muy adelantada la impresión de este volumen y que en el plazo de dos ó tres días recibirán los pedidos que tienen hechos.

Vapores de Pinillos

Situación de los buques de la Empresa Pinillos, Izquierdo y Compañía, el 23 de Enero:

El «Príncipe de Asturias», de Santos para Las Palmas, el 21.

El «Infanta Isabel», de Las Palmas para Santos el 23.

El «Barcelona», de Galveston para Barcelona el 17.

El «Cádiz», de Canarias para Puerto Rico el 15.

El «Valbanera», de Habana para Canarias el 16.

El «Catalina», en Habana.

El «Conde Wifredo», en Galveston, saldrá para Habana el 25.

El «Pío IX», en Málaga.

El «Martín Sáenz» en Barcelona.

El «Balmes», de Galveston para Barcelona el 8.

El «Miguel M. de Pinillos», de Cádiz para New York el 23.

Chascarrillos franceses

Cuando Benavente se declaró germanófilo dijo á Curro Vargas que los franceses eran deliciosos.

El insigne dramaturgo no sólo se refería á nuestros vecinos, sino también muy particularmente al volumen 82 de la Biblioteca «Para todos», titulado «Chascarrillos franceses», cuya lectura inspiró á Benavente aquel calificativo.

Los cuentos pueden ser leídos aún por aquellos que no saben una sola palabra de la lengua de Molière, pues aunque son eminentemente franceses están escritos en una forma que pueden ser entendidos por todo el mundo (menos por los turcos).

Los preciosos dibujos de Atiza completan el efecto.

Este nuevo tomo se vende á 20 céntimos en librerías y puestos.

Administración del «Noticiero-Guía de Madrid», Velázquez 67.

El santo de S. M. el Rey

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica, nuestro augusto Rey D. Alfonso (q. D. g.), se dirigieron al mayordomo mayor de Palacio, telegramas de felicitación y adhesión, por las autoridades y otras personalidades.

Las fuerzas de la guarnición vistió de gala, los edificios públicos lucieron colgaduras y luminarias y por las baterías de la plaza se hicieron las salvas de ordenanza.

El Sr. Gobernador civil recibió anoche el siguiente telegrama.

«Mayordomo mayor de Palacio á gobernador civil:

S. M. me ordena darle las más expresivas gracias por su felicitación y sentimientos que manifiesta.»

Reclutas

Mañana á las 11 y 15 de la mañana, llegará á Cádiz un tren militar conduciendo de 450 á 530 reclutas procedentes de las Regiones 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª, que van con destino á Larache.

Á las 14 y 15 en el tren mixto, llegarán con el mismo destino 210 reclutas procedentes de la 3.ª Región.

También embarcarán para Larache.

El viaje lo harán en el vapor «Canales» si el estado del mar lo permite.

Embarcarán por la tarde.

Trasatlántico

De Nueva York y Habana, llegó ayer

á nuestro puerto el trasatlántico «Manuel Calvo», conduciendo para Cádiz 127 pasajeros y en tránsito 66.

También ha conducido importante carga.

Probablemente hoy seguirá viaje para Barcelona.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «Reina Victoria Eugenia» llegó el jueves 21 á Buenos Aires.

El «P. de Sarrástegui» llegó el jueves 21 á Bilbao.

El «Montevideo» llegó el viernes 22 á Barcelona.

El «Cataluña» llegó el viernes 22 á Santander.

El «Buenos Aires» salió el jueves 21 de Habana para Veracruz.

El «Alfonso XIII» salió el miércoles 20 de Habana para Coruña.

El «Legazpi» salió el martes 1.º de La Guayra para Puerto Rico.

Secretario suspenso

La ha sido el que lo era del Juzgado municipal de El Gastor, por virtud de causa que se le sigue por el de Instrucción de esta capital, para cuyo cargo ha sido designado D. Emilio Ramos.

Por Telégrafo

Madrid, 23 (varias horas.)

Política y políticos

Leyes

Las mesas del Senado y del Congreso, irán hoy á Palacio para que S. M. el Rey, sancione las Leyes últimamente aprobadas, por ambas Cámaras.

El santo de S. M.

Dato estuvo en Palacio felicitando al Rey en nombre del Gobierno, con motivo de haber sido la fiesta onomástica del Monarca.

Este con motivo del luto que guarda no recibió á nadie.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros, en el Ministerio de la Guerra.

Lo que dice Dato

Dato expresó que cuando termine el debate sobre el proyecto de bases navales, que cree será el lunes, inmediatamente comenzará á discutirse en el Senado.

De Marruecos

Un telegrama oficial de Tetuán, dá cuenta de una nueva agresión de los moros á nuestras fuerzas.

Los marroquíes dejaron 8 muertos en el campo.

Nuestras tropas hicieron huir al enemigo.

El conflicto europeo

—Cablegrafían de Londres, que según noticias de origen germano, el mayor general Wild-Von Hohenhorn, ha sido promovido al cargo de teniente general y nombrando ministro, para desempeñar la cartera de guerra del gabinete alemán, en sustitución del dimisionario.

—Según participan de Berlín, la prensa alemana contestando á las acusaciones de la inglesa; demuestra que los aviones germánicos que bombardearon á Creat y Yarmonth, fueron cañoneados por las baterías británicas, cuando planeaban sobre plazas no fortificadas.

Entonces lanzaron bombas, obrando en defensa propia.

Hacen resaltar que Inglaterra atacó también las plazas indefensas de Victoria, Camerún y otras del Africa occidental.

—El vapor británico «Darward» ha sido echado á pique por un submarino alemán, veinte millas al Noroeste de la desembocadura del río Mosa.

—Comunican oficialmente de Petro-

LINEA DE AUTOMOVILES

F. S.

FAST & SAFE

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando, Algeciras

y puntos intermedios

Rapidez, Seguridad y Economía

Dirección telegráfica y telefónica: **AUTO**

En combinación con los expresos de Madrid á Cádiz

Dirección: En Cádiz, Oficina de automóviles; en Algeciras, Oficina de automóviles; en San Fernando, LA MALLORQUINA.

Para más detalles y viajes especiales, dirigirse á

Alejandro Ivison.--Cádiz

grado que en el Cáucaso ha habido terribles combates en diferentes regiones contra el resto de la retaguardia turca que se bate en retirada.

Cogimos numerosos prisioneros y un campamento.

El día 18 ocupamos Ardanoutch.

—Un torpedero ruso enviado á inspeccionar el litoral, echó á pique doce buques turcos con cargamento.

—Comunican de Constantinopla, que según el último parte oficial, ha cesado la ofensiva rusa sobre el frente de batalla del Cáucaso.

—De San Petersburgo comunican, que un parte oficial dice, se sigue sin modificación en el frente del Cáucaso.

El día 20 no hubo ninguna operación.

—A las cinco de la madrugada se reciben noticias de Londres, diciendo que diez aviones han volado sobre Dunquerque.

Arrojaron 80 bombas, que quemaron un cobertizo de mercancías, causando siete muertos y veinte heridos.

Salieron á perseguirles varios aeroplanos franceses é ingleses.

Estos lograron cazar á uno que llevaba dos artilleros.

Al mismo tiempo, varios zeppelines volaron sobre Crower.

Al tratar de perseguirles, se internaron en Inglaterra.

—Se ha publicado una nota oficial francesa, en la que expresivamente se declara ser bueno el progreso general de los aliados, llegando en algunos puntos á ser muy apreciable.

Ha habido una retirada general de los alemanes, excepto al Nordeste de Soissons.

Puede afirmarse que los aliados solamente necesitan llevar á cabo sus preparativos con inalterable paciencia á fin de obtener completo éxito.

La ofensiva alemana ha sido rota, y su defensiva será rota también á su vez.

El Gobierno de La Haya está haciendo investigaciones en Alemania, con respecto al alegado paso de un buque aéreo sobre Holanda.

—Según participan de Constantinopla, oficiosamente se dice que ha fracasado la campaña de Inglaterra para excitar á las tribus de Senusi contra la Tripolitania, á fin de dar motivo á que se creyera que Turquía provocaba la rebelión contra Italia.

—De Roma telegrafían que en el Consistorio celebrado hoy, Su Santidad Benedicto XV, dirigió á los reunidos una alocución, expresando su dolor ante la actual guerra, funestísima para todos, y lamentando que no se vislumbre una esperanza de paz.

La Infantería de Marina

Al general Silvestre

Madrid 22.

En el hotel Ritz se ha celebrado en honor del general Silvestre un banquete, organizado por los jefes y oficiales de Infantería de Marina, Cuerpo que tan brillantes servicios ha prestado en Marruecos, á las órdenes del mencionado general.

A derecha é izquierda del festejado, tomaron asiento el general de brigada de Infantería de Marina don Pedro Caravaca, coronel don Xavier Alcántara, tenientes coroneles don Miguel Vázquez, don Joaquín Navarrete y don Celestino Gallego.

Comandantes don José María Delgado y Criado, don Abelardo Galarza, don Ventura García Sánchez-Lamadrid, don Rafael Candón, don Adolfo del Corral y don Rafael Govea.

Capitanes don Ramón Gesa, don José Martínez Gay, don José Hernández Pinzón, don Rafael Matos, don Manuel O'Felan, don Manuel García de Paadín y don Antonio García Viñas, todos del Cuerpo mencionado.

También honraron con su presencia el acto, los comandantes don Julio López y don Emilio Fernández, de Infantería y Caballería, respectivamente, y ambos ayudantes del general Silvestre.

Al final hablaron el general Caravaca, para ofrecer el acto y enaltecer los méritos del general Silvestre, y éste, para agradecer el homenaje y testimoniar con elocuentes frases la importancia de los servicios prestados en Marruecos por la Infantería de Marina.

Ambos generales, secundados por los comensales todos, brindaron por el Rey, por España y por la Infantería de Marina.

La fiesta resultó muy grata y animada.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función por secciones, de cine y varietés, comenzando la primera á las ocho de la noche.

TEATRO COMICO

Función diaria de cine y varietés. Tres secciones, á las ocho, nueve y treinta y diez y cuarenta y cinco.

CINE ESCUDERO

Función diaria de ocho á doce de la noche.—Cine y varietés.